

Китай-США: военные аспекты взаимоотношений на современном этапе

Липоватая-Родина Маргарита Сергеевна

Студент (специалист)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Москва, Россия

E-mail: margo_1992@list.ru

21-й век станет временем глобального противостояния стареющего и восходящего мировых лидеров - США и Китая. Обе стороны декларируют, что не желают конфронтации, а нацелены на сотрудничество, в связи с чем выдвигали соответствующие концепции: американцы - «большой двойки», китайцы - «междержавных отношений нового типа». Однако очевидно, что по ряду причин данные концепции не работают, и эти страны подозрительно смотрят друг на друга, предвкушая конфликт в будущем. Поэтому чрезвычайно важным представляется изучение военных аспектов взаимоотношений между Пекином и Вашингтоном.

На современные китайско-американские отношения в военной сфере накладывает отпечаток введенное США и странами Запада эмбарго на поставку военной продукции КНР после подавления центральным правительством КНР беспорядков на площади Тяньаньмэнь в 1989 году. Однако в настоящее время между военными двух стран налажены тесные контакты, корабли сторон заходят друг к другу в порты и даже участвуют в совместных антипиратских миссиях, министры обороны совершают регулярные визиты, Пекин и Вашингтон обмениваются делегациями военных.

Однако уже сейчас у Китая есть поводы к недоверию в отношении военных программ США. Это прежде всего американские поставки Тайваню военно-технической продукции, и явное недовольство Пекина которыми не является долгосрочной гарантией прекращения таких поставок. США также регулярно проводят военные и военно-морские учения в АТР, прежде всего с Южной Кореей, Японией, Австралией, науськивают станы региона, имеющие территориальные споры с Китаем в Южно-Китайском и Восточно-Китайском морях, к обострению и эскалации противостояния. Кроме того, американцы хотели бы разместить элементы своей ПРО (в том числе комплексов ТНААД) в Южной Корее. Подобные деструктивные действия не могут вызывать одобрения в Пекине.

«На дальних подступах», а именно в Африке, Афганистане и Турции, США и Китай также не являются союзниками. США окончательно дестабилизировали ситуацию в Афганистане, в связи с чем не могут оттуда просто так уйти. Вопросы поставок китайских противоракет Турции и их интеграция с натовскими так и остались на бумаге. А в Африке Пекин и Вашингтон зачастую поддерживают, в том числе военной техникой и инструкторами, противостоящие стороны конфликтов, допуская таким образом прямые столкновения с военными стратегиями друг друга.

Все вышеперечисленные факторы говорят о том, что, согласно китайской стратегаеме, стороны «скрывают за улыбкой кинжал», и рано или поздно подобное вялотекущее противостояние перейдет в активную стадию.

Источники и литература

- 1) Лозанский Э.Д. Россия между Америкой и Китаем. – М. : Международные отношения, 2007 . – 283 с.
- 2) Бажанов Е.П., Бажанова Н.Е. Многополюсный мир. – М.: Восток – Запад, 2010.-464 с.

- 3) www.fmprc.gov.cn/rus (Министерство иностранных дел Китая)
- 4) www.russian.news.cn (Агентство “Синьхуа”).